

## 視察南寧 了解就業社保與物價

## 溫總：宏調要突出保障民生

## 製造業亟須轉型升級

## 經濟觀察

在天津召開的中國製造業管理國際論壇顯示，未來10年內，製造業仍將是中國經濟增長的主要動力，而且會保持一定速度的增長。同時，轉型升級、結構調整將成為中國製造業發展的主旋律，智能、綠色、融合和服務將成為發展方向。

21日至22日在天津舉行的中國製造業管理國際論壇上，中國機械工業聯合會特別顧問朱森第表示，中國製造業經過多年發展，已成為國民經濟的重要組成部分。當前，製造業正進入轉型升級的攻堅期，急需通過改革實現產業實力的整體提高。

他表示，中國製造業轉型升級目前正處於攻堅時期，還有諸多問題亟待解決，其中，五方面的轉變非常緊迫：由主要靠要素的投入拉動轉移到由主要靠技術進步拉動；從注重生產能力的擴張轉到注重技術能力的積累；從着眼產品的生產環境轉到着眼產品的全生命周期；從世界製造業價值鏈的低端走向世界價值鏈的高端；從環境對立轉到對環境友好。

對中國製造業轉型升級的路徑，與會專家認為，轉型升級需要着力提高發展的品質和效益，增強經濟發展能力，加快發展模式向集約、品質效益型轉變。堅持把自主創新和技術進步作為關鍵環節。在發展理念、政策措施、保障機制等方面把技術創新和技術改造放在更加重要的位置，努力突破關鍵核心技術，支持企業的技術改造，加強品牌開發能力和品牌創建能力，完善產業鏈條，提高產業核心競爭力，促進由價值鏈低端向高端晉升，加快發展動力向創新驅動轉變。

工信部副部長蘇波認為，未來5年中國工業發展的核心任務是轉型升級，工業轉型升級涉及理念、模式、路徑的轉變，是一個戰略性、全局性、系統性的變革過程，不僅包括工業技術、工藝和裝備的升級換代，也包括企業管理水準的不斷提高，要始終堅持技術創新、體制創新的不斷推進，在發展中求轉變，在轉變中求發展。同時，工業轉型升級還要加強管理創新。

朱森第建議，中國製造業未來需向服務型製造轉型，特別在產品利潤空間越來越受擠壓的情況下，將增加延伸到研發、設計、實驗、管理等環節。注重發展高端產業，走一條科技含量高、經濟效益好、資源消耗低、環境污染少的道路。同時注重自主創新，加強精益管理，使中國製造業具備生產能力、技術能力、信息化能力。

新華社



二十日至二十五日，第十二屆世界漫畫大會暨二〇一一年北京國際動漫周在北京舉行。圖為兩名年輕人在進行動漫人物角色表演

新華社

## 中國空運救災物資援泰

【本報訊】22日上午8時許，在中國空軍航空兵某師長航金池帶領下，3架伊爾-76大型運輸機陸續降落在泰國曼谷廊曼國際機場，將中國軍隊援助泰國武裝部隊用於抗洪的第二批救災物資緊急運抵泰國。

據中新社報道，這批物資共計72噸、551立方米，包括衝鋒舟、橡皮艇、淨水設備等。

擔負這次緊急空運任務的3架伊爾-76大型運輸機，是22日6時許從廣西南寧機場陸續起飛，飛往泰國曼谷廊曼國際機場。

據金池介紹，中國軍隊向泰國軍隊無償提供的第一批緊急抗洪搶險物資——24艘衝鋒舟、6台柴油發電機組和200個應急燈，該師一架大型運輸機已將其於10月16日安全空運至泰國首都曼谷。



二十二日，中國運輸機運送衝鋒舟、淨水設備、沙袋和太陽能手電筒等援助物資飛抵泰國曼谷空軍機場

新華社

台灣新聞 神州新姿采 大公波經 體育  
文摘 大公經濟 經濟專題 國際新聞

【本報訊】中共中央政治局常委、國務院總理溫家寶於10月21日至22日出席第八屆中國—東盟博覽會期間，在廣西南寧市走訪人才市場、農貿市場和居民小區，了解就業、物價和社會保障等情況，並主持召開座談會聽取當地意見和建議。溫家寶在視察中指出，在宏觀調控中，要把保障和改善民生作為一項特別重要的任務擺在突出位置，這不僅關係到經濟社會的發展，而且關係到群衆利益和社會和諧穩定。

據中國政府網報道，溫家寶21日來到位於圓湖路的麻村市場，了解當前物價情況。

走到銷售限價豬肉的10號攤位前，溫家寶停下腳步。攤位上方，掛着一塊牌子，寫着：每人限購2斤，售完為止。

攤主潘展玲告訴總理：「實行豬肉限價，差價由政府補貼。群衆買到便宜肉，我們也不吃虧。大家都滿意。」

在21日晚召開的座談會上，溫家寶專門分析了物價問題。溫家寶指出，近來，豬肉價格趨於平穩，略有回落。但是，冬季到來後，消費量還會增加。要認真落實國家出台的獎勵政策，穩定飼料價格，發展生豬生產。

溫家寶說：「抑制物價首先要管好食品價格，第一，要保障供給。要在供需平衡上着手，特別要抓好農業生產，更加重視一些直接影響群衆生活的重要農副產品的供應。第二，切實降低流通成本。第三，增加儲備。第四，落實好社會救助和保障標準與物價上漲掛鉤的聯動機制，落實好對家庭經濟困難學生的救助政策……，調控物價的措施要落實到基層，落實到市場。」

## 保障房須是陽光工程

溫家寶還聽取了民政、社保、衛生等部門關於社會保障和救助方面的情況和問題。他特別強調，在當前物價較高的情況下，要更加重視解決好困難群衆的生活問題，健全城鄉居民社會保障體系，對低收入群衆要做到應保盡保。

自治區住房城鄉建設部副部長金昌寧在座談會上報告了保障性住房建設中遇到的資金等難題。他還建議，國家應加快住房保障方面的立法，建立規範的保障性住房分配制度。

聽了金昌寧的建議，溫家寶表示贊同，他說，當前保障性安居工程建設中有三個問題值得重視：第一，要保證資金；第二，提高規劃和設計水平；第三，必須盡快建立和完善法規，規範投入、建設、分配、監管、退出等制度，讓保障性住房建設真正成為改善中低收入家庭基本居住條件的民生工程、陽光工程。對於地方官員提出的資金不足等問題，溫家寶十分重視，交代有關部



門認真研究。

## 就業是民生第一大事

21日下午，溫家寶來到廣西人才市場。在二樓一角，溫家寶與招聘單位負責人圍坐在一張長桌旁座談。求職的人群圍在一旁，他們中大多是即將走向社會的莘莘學子。

一落座，溫家寶就說：「就業是民生第一大事。政府、企業和其他用人單位都要為就業，首先是為青年人就業創造條件，這是我們應盡的社會責任。」

有公司領導直言現在的大學生吃不了苦，對自身能力認識不足。溫家寶笑着說，你提的這兩個問題，站在這裡的大學生不一定完全同意。他望着身邊的年輕人說：「第一個問題是大學生吃不了苦。我想可能有一些，但總體看，我相信大學生是吃得了苦的，是不是？」

年輕人們高聲回答：「是！」

溫家寶說：「每個大學生都要做吃苦的準備。找到一個職業，只是剛進一個門檻，真正成才必須經過艱苦的磨練。要不怕吃苦，而且吃苦不叫苦。」

溫家寶又語重心長地說：「第二個問題是正確認識自己。既不盲目樂觀，也不悲觀，敢於面對現實、迎接挑戰，不向困難低頭。這才是應有的態度。」

在晚上的座談會上，溫家寶指出，在當前經濟增速

▲二十一日，溫家寶來到南寧市圓湖路的麻村市場，了解物價情況

新華社

▼二十一日，溫家寶在廣西人才市場向求職者了解就業情況

新華社



放緩、外需下降的情況下，更應該堅持把就業作為經濟社會發展的優先目標，千方百計擴大就業。要保證經濟適度增長，增加就業機會，大力支持勞動密集型產業、服務業、小微型企業和民營企業發展。

關國家作為20國金融穩定理事會成員，應積極參與有關金融和貨幣體系改革，充分體現東盟成員國的意願。中國和東盟加強金融合作，將有助於提升區域在國際金融體系中的話語權。

金琦稱，加強中國—東盟金融合作與發展是各國的共同願望和選擇，並就此提出四點構想：

一是深入推進雙邊本幣結算，積極推動人民幣與東盟貨幣在雙方銀行間外匯市場掛牌交易，建立銀行間本幣清算合作機制，推進雙邊本幣結算業務發展。

二是積極完善區域貨幣互換機制，不斷提升區域金融危機救助水平。

三是推動金融開放，促進金融要素在區域內自由流動，繼續完善自貿區的投資協議，優化資源配置，加強資金、技術和人才合作，促進投資貿易便利化，加強區域內股票市場等基礎設施建設和市場合作。

四是積極推動區內各國央行及金融機構的交流合作，防範區域經濟風險。

## 歐美債危機趨烈 官員學者籲合作 中國東盟應加快本幣結算

【本報訊】第三屆中國—東盟金融合作與發展領袖論壇22日在廣西南寧召開。在歐美債務危機愈演愈烈、國際金融市場動盪加劇的背景下，中國與東盟國家金融機構領袖、專家學者發出攜手合作的強烈呼聲。中國人民銀行行長助理金琦22日指出，中國和東盟應加快建立銀行間本幣清算合作機制，推進雙邊本幣結算業務發展，促進金融要素在區內自由流動。

據中新社報道，中國銀行行長李禮輝說，中國與東盟經貿往來關係的深化離不開金融合作的支持。在當前世界經濟金融形勢動盪不安的關鍵時刻，加強區域金融合作顯得比以往更加重要。

據中新社報道，中國銀行行長李禮輝說，中國與東盟經貿往來關係的深化離不開金融合作的支持。在當前世界經濟金融形勢動盪不安的關鍵時刻，加強區域金融合作顯得比以往更加重要。

他認為中國—東盟區域金融合作可重點從金融穩定合作、金融市場深化合作以及貨幣合作三個領域開展，共同抵禦金融風險，避免「以鄰為壑」。

金琦在當天發言中說，世界經濟財政和金融風險交替上升，經濟不穩定、不確定因素上升。中國和東盟有

關國家作為20國金融穩定理事會成員，應積極參與有關金融和貨幣體系改革，充分體現東盟成員國的意願。中國和東盟加強金融合作，將有助於提升區域在國際金融體系中的話語權。

金琦稱，加強中國—東盟金融合作與發展是各國的共同願望和選擇，並就此提出四點構想：

一是深入推進雙邊本幣結算，積極推動人民幣與東盟貨幣在雙方銀行間外匯市場掛牌交易，建立銀行間本幣清算合作機制，推進雙邊本幣結算業務發展。

二是積極完善區域貨幣互換機制，不斷提升區域金融危機救助水平。

三是推動金融開放，促進金融要素在區域內自由流動，繼續完善自貿區的投資協議，優化資源配置，加強資金、技術和人才合作，促進投資貿易便利化，加強區域內股票市場等基礎設施建設和市場合作。

四是積極推動區內各國央行及金融機構的交流合作，防範區域經濟風險。

據中新社報道，中國銀行行長李禮輝說，中國與東盟經貿往來關係的深化離不開金融合作的支持。在當前世界經濟金融形勢動盪不安的關鍵時刻，加強區域金融合作顯得比以往更加重要。

他認為中國—東盟區域金融合作可重點從金融穩定合作、金融市場深化合作以及貨幣合作三個領域開展，共同抵禦金融風險，避免「以鄰為壑」。

據中新社報道，中國銀行行長李禮輝說，中國與東盟經貿往來關係的深化離不開金融合作的支持。在當前世界經濟金融形勢動盪不安的關鍵時刻，加強區域金融合作顯得比以往更加重要。